

В диссертационный совет Д 212.196.14  
на базе ФГБОУ ВО «Российский экономический  
университет имени Г.В. Плеханова»

## ОТЗЫВ НА АВТОРЕФЕРАТ ДИССЕРТАЦИИ

Лата Марии Сергеевны на тему: «Инновационное развитие малых форм хозяйствования в аграрном секторе экономики», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами: АПК и сельское хозяйство)

Научная разработка проблематики инновационного развития малых аграрных товаропроизводителей представляет собой один из наиболее перспективных с научной точки зрения разделов аграрно-экономической науки, поскольку затрагивает жизненно важные сферы социально-экономического механизма функционирования государства и общества. С другой стороны, вопросы устойчивого развития российской экономики, обеспечения продовольственной безопасности России в рамках санкционного режима приобретают концептуальное значение при разработке государственной стратегии развития агропромышленного комплекса, его инновационной модернизации и технологической перестройке.

При объективно положительных макроэкономических показателях, свидетельствующих о позитивной динамике отечественного сельского хозяйства в целом, вопросы его технического и технологического отставания от экономически развитых государств сохраняют свою актуальность. Необходимо признать, что ситуация в области инновационного обновления агропромышленного производства продолжает оставаться в основном неблагоприятной. Этим фактом, а также необходимостью максимально эффективного использования инновационного потенциала субъектов сельскохозяйственной деятельности, актуализируется теоретическое исследование и практическая проработка вопросов, связанных с инновационным развитием малых форм хозяйствования.

Представляется, что предложенная автором классификация видового многообразия малых форм хозяйствования в целом методологически обоснована и подтверждает научную гипотезу о возможности развития малого агробизнеса на инновационной основе, при условии реализации субъектами малого аграрного производства, имеющегося у них инновационного потенциала (с. 10).

Автором вводится в научный оборот понятие «инновационный потенциал малых форм хозяйствования в аграрном секторе экономики», что обусловлено необходимостью заполнения имеющегося в понятийном аппарате аграрно-экономической науки пробела в описании специфики инновационной деятельности малых форм сельхозпроизводства, а также

исследования тенденций и закономерностей развития крестьянских хозяйств (с. 12).

Одним из наиболее значимых, с нашей точки зрения, результатов исследования, сформулированных в автореферате, является методика оценки инновационного потенциала малых форм хозяйствования при помощи индекса инновационного потенциала (ИИП) (рисунок 5, с. 16). Проведенная автором группировка малых форм хозяйствования в зависимости от их индекса инновационного потенциала позволяет выявить приоритетные зоны концентрации МФХ с высоким уровнем ИИП и выдать практические рекомендации по созданию на базе крестьянского хозяйства инновационного аграрного предприятия с применением новейших, в том числе цифровых, технологий производства молочной продукции (с. 19).

Вместе с тем в работе имеются и спорные положения, вызывающие неоднозначную оценку сделанных на их основе выводов и заключений, в частности:

1. Автор делает предположение об обусловленности формирования инновационного потенциала МФХ наличием положительного экономического эффекта от их деятельности (с. 12), но не приводит достаточной аргументации в пользу данного тезиса;

2. Предлагаемая автором концепция интеграции инновационных форм малого сельхозпроизводства в существующий механизм трансфера технологий нашла отражение в автореферате лишь в общих чертах.

Необходимо отметить, что высказанные замечания не меняют общей положительной оценки выполненной работы. Исходя из автореферата, можно сделать вывод, что диссертация представляет собой законченное научное исследование, выполненное на актуальную тему. Диссертационная работа соответствует требованиям «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, а ее автор Лата Мария Сергеевна заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами: АПК и сельское хозяйство).

Доцент кафедры «Государственного  
и муниципального управления»  
ФГАОУ ВО «Волгоградский  
государственный университет»,  
к.э.н., доцент

  
Бабич Татьяна  
Владимировна  
«04» марта 2018 г.

Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Волгоградский государственный университет»  
Адрес: 400062, г. Волгоград, проспект Университетский, 100  
Тел.: (8442) 405-538  
Эл. почта: tat.babitch2017@yandex.ru

Подпись Бабич Т.В.  
заверяю  
Ученый секретарь федерального  
государственного автономного образовательного  
учреждения высшего образования  
«Волгоградский государственный  
университет»  
  
Лисовская Н.В. Лисовская  
«4» марта 2018 г.